



常州率先对劳动教育地方立法 《常州市劳动教育促进条例》10月1日起实行

8月18日,常州市人大常委会召开的新闻发布会,对《常州市劳动教育促进条例》(以下简称《条例》)进行解读。据悉,该《条例》是全国首部劳动教育方面的地方性法规,将于今年10月1日起施行,该《条例》推动了劳动教育法治化系统化和科学化发展。

葛小林

全国首部劳动教育的 地方立法

何为劳动教育?《条例》明确,劳动教育是指有目的、有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动,让学生动手实践、出力流汗、接受锻炼、磨炼意志,培养学生正确的劳动价值观和良好劳动品质的教育活动。记者了解到,《条例》共七章50条,涵盖总则、家庭养成、学校培育、社会支持、保障与监督、法律责任、附则等内容。包括细化家庭劳动教育的内容方式、推进学校劳动教育课程体系建设、重视劳动教育师资队伍建设和统筹推进劳动教育实践基地建设和构建“四位一体”协同实施机制五个方面重点内容。

《条例》规定,每年五月为本市劳动教育月,学校每学年设立劳动周。《条例》对实施劳动教育,师资、课程、场地、评价此也有明确规定,例如中小学按照不低于年度学生人均公用经费总额的百分之三安排劳动教育经费;学校建立专、兼职相结合的劳动教育师资队伍,并根据学生数量规模配备劳动教育专任教师。建立劳动教育校外师资库;推进劳动教育名师工作室建设,树立劳动教育教师典范。劳动教育教学成果纳入教学成果奖范围;学校结合本地资源、学校发展特色、办学条件、课程建设计划和不同学段特点,建立综合性、实践性劳动教育课程体系。与校外劳动教育教学场所共同研发劳动课程;教育行政部门和学校制定家务劳动指导清单,未成年人每周家务劳动时间不少于两小时;政府和教育行政部门统筹规划劳动教育实践基地,建立劳动教育实践基地认定制度和名录制度;建立健全劳动素养评价、激励制度,将劳动教育纳入学生综合素质评价体系,将评价结果作为学生评优评先的参考。

同时对家庭养成上也有要求,例如规定父母或其他监护人应当引导和督促未成年人参与力所能及的家务劳动等。

布局“一体四翼”劳动 实践基地

记者了解到,常州历来重视劳动教育,2001年起,常州所有学校开齐开足开好劳动技术课;2019年在政府统筹、基地拓展、融合创新等方面积极探索;2021年5月,常州被教育部认定为全国首批中小学劳动教育实验区。目前,常州全市构建了覆盖7个辖市区的“一体四翼”劳动实践基地布局,共有467个学生社会实践基地;建立了“1+1+1+N”的劳动教师资源库;每年设立100万元用于劳动课程研发、师资培训、绩效奖励。全市现开发100个劳动基地精品课程群,85%以上学校开辟校内劳动实践场地。

近年来,劳动教育的常州实践在“全国劳动教育大会”上做专题分享,相关举措和成果获评全国基础教育综合改革典型案例和2022年基础教育国家级教学成果奖一等奖。

据悉,下一步,常州将聚焦劳动教育课程化、生活化和常态化,深化区域推进劳动教育的制度机制,创新区域推进劳动教育的策略,努力形成劳动教育的“常州样本”。

丁堰老旧小区改造,7处进度条刷新



常钢宿舍改造中 通讯员供图

推进老旧小区改造是常经开区重要的民生工程之一,也是居民热切关注的问题。日前,记者从常州经开区了解到,丁堰街道的老旧小区改造工程正在进行中,今年经开区将投资7.2亿元实施15个老旧小区改造项目。据了解,丁堰街道老旧小区整治提升工程涉及冶炼宿舍、常钢宿舍等七个点位,建筑总面积约50000平方米,约涉及450余户。七个点位皆为2000年以前建成的小区,基础设施和居住功能明显不足,物业管理不完善,居民改造意愿强烈。

李佳蔚 陆文杰

“七个点位共分成两个标段,常钢宿舍单独为一标段,另外六个点位为另一标段。两大标段预计今年年内竣工。”常州经开区丁堰街道建设局局长周凯说。

据悉,常钢宿舍位于延陵东路北侧,四号桥西北侧,本次改造建筑总面积约39000平方米,包含17栋住宅楼、多栋其他建筑,是本次改

造建筑面积最大,涉及改造户数与人口最多的点位。

“由于建筑老旧,部分外墙存在裂缝和空鼓。所以改造之时,并不只是重新涂刷,而是将空鼓敲掉,填补裂缝、挂网后再粉刷,彻底解决外墙裂缝和空鼓问题。”常钢宿舍标段项目负责人王勇介绍。

除了常钢宿舍,其余六处点位皆为散居楼,虽然建筑面积不大,但是房子老旧、点位分散、租户比例大,普遍存在外墙脱落、屋顶瓦片破损、小区路面开裂,路灯缺失,管线老化等问题,且各个点位情况不同,改造难度不小。

如何在“螺蛳壳里做道场”呢?常州经开区建设局对这些点位进行了前期摸排,从居民“急难愁盼”入手,针对每个点位的不同情况“因地制宜”制定改造方案。

丁堰街道老旧小区整治提升工程项目负责人徐良介绍,除了立面出新、屋顶改造、地下管网整治、通讯杆线入地、水泥路改沥青路等“常规操作”,在有限的空间里,尽可能地改善群众的居住环境。



画说常州 追寻红色足迹 汲取前行力量

近日,荆川小学五(5)中队的少先队员们来到张太雷纪念馆,寻访“常州三杰”之一张太雷的革命足迹。纪念馆里,一件件历史物件、一张张历史照片、一个个历史故事,张太雷同志的成长历程和革命精神生动地展现在大家面前。“谋将来永远幸福”,张太雷的革命精神激励着新时代少先队员们更加坚定信念、勤奋学习,为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

谢佩君 张敏/文 学校供图

老城厢新地标“红盒子”对外开放 “中吴风雅颂·文明四季歌”主题活动启动

8月19日上午,常州老城厢全新文旅地标——红盒子艺文生活空间正式对外开放。当天,“中吴风雅颂·文明四季歌”主题活动百站项目启动招募。

张敏

作为老城厢复兴发展重点项目,位于和平北路35号的原常州图书馆,根据《常州老城厢复兴发展三年行动计划纲要(2020—2022年)》,按常州市文商旅融合发展大会提出的发展思路,经过两年的改造提升,已经变身为一处集美育浸润、书香阅读、文明传播、生活雅集于一体的文化艺术新地标,因其建筑外墙红砖色彩和“文化艺术盲盒”创意,命名为“红盒子”。

现场,常州市文明办与江苏晋陵文旅发展集团举行了“中吴风雅颂·文明四季歌”品牌签约仪式,2023年“中吴风雅颂·文明四季歌”主题活动百站项目启动招募,活动旨在共同深化拓展新时代文明实践中心建设,整合项目、阵地、队伍资源,赓续红色基因、讲好党史故事、传播文明新风、弘扬常州精神,推出群众身边的新时代文明实践服务项目,打通服务群众的“最后一米”。

位于红盒子5楼的“秋白书苑”,是常州全市第40家也是唯一一家以“东坡文化”为特色的“秋白书苑”。书苑内开辟了“东坡雅集”专区,汇集了东坡常州后人苏慎、苏东等赠送的《毗陵苏轼祖谱》以及近千册东坡文化书籍。

当天同步开放的“器宇江南”

文化艺术大展,集中展示了乱针绣、留青竹刻、金坛刻纸、常州牙刻、紫砂等58位工艺美术家的107组作品,让市民、游客近距离感受具有本土特色的非物质文化遗产、老城厢建筑、江南园林、生活器物等江南文化符号,解锁“中吴风雅颂”的城市文化特质。

老城厢是常州千年文脉所系,也是大运河国家文化公园核心区。晋陵集团积极落实常州“532”发展战略,依托青果巷、红梅公园、前后北岸、工人文化宫、天宁寺(塔)、“常州三杰”青少年主题学习空间等主要载体,深度挖掘文化资源,讲好城市故事,构建“中吴风雅颂”文化IP矩阵,推出赵元任艺术节、梅花节、青果思享会等一系列文化惠民活动,持续赋能老城厢复兴和大运河国家文化公园建设。

首届“知行者”健康科普说开讲

8月18日,常州市首届“知行者”健康科普说活动在常州现代传媒中心演播大厅举行,同步启动“知行者”健康科普行动,全市“知行者”健康讲师队伍,将通过开展健康巡讲、录制短视频等多种形式,进一步向全社会普及健康知识,传播健康理念,为健康常州赋能。

常州市卫生健康委党委书记、主任何小茜在致辞中向奋战在医疗卫生一线的广大医师们致以节日问候。她指出,每一位医务工作者都是卫生健康事业改革发展的中流砥柱,勉励全市广大医师:一、要不忘医者初心,践行“以人民健康为中心”理念,时刻保持进取之心,立足百姓就医需求,全方位、全周期维护人民健康,努力实现健康常州,人人共享;二、要常修医者仁心,牢记“健康所系,性命相托”重托,修医德、重品行、行仁术,为人民群众提供有力度也更有温度的医疗服务;三、要保持医者恒心,在砥砺前行勇攀医学高峰的同时,持之以恒,自觉做到塑医风、守医规,维护好“新时代最可爱的人”这一医务工作者的良好形象。

医生讲科普是“治病救人”的另一种方式,将科学的健康知识带到老百姓身边,帮助老百姓走出健康误区,传递医生群体的正能量,为中国医师节赋予更丰富的意义。

今年7月,常州市卫生健康委举办了首期“知行者”医学科普训练营,促进健康科普人才的挖掘和培育,50名学员在训练营中思维激烈碰撞,擦出了创新的火花。当天活动中,邀请了10位来自不同专业、热爱健康科普的医师代表走上舞台,他们结合个人专业所长,把科普知识与生活相融合,用生动的案例、精彩的语言,把专业深奥的医学知识转化为生动有趣的健康科普内容,让广大市民群众听得懂、学得会、用得上。

活动还邀请《健康报》江苏站站长、中国医师协会健康传播工作委员会常务委员程守勤及常州工学院人文学院教授张婧作为现场嘉宾,分享科普传播路径、形式和方法,再次激起思维碰撞的火花,打开健康传播的新思路。

苏文娟 陆文杰